
 

 

GERT JAN BESTEBREURTJE 

RARE BOOKS 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CATALOGUE 230 

 

THE EAST INDIA COMPANY 

 MARITIME HISTORY 
 

 

 

 

 

 



 

GERT JAN BESTEBREURTJE 

RARE BOOKS 

Langendijk 8, 4132 AK Vianen 

The Netherlands 

Telephone  +31 - (0)347 - 322548 

E-mail: 

info@gertjanbestebreurtje.com 

Visit our Web-page at  

http://www.gertjanbestebreurtje.com 
 

 

 

CATALOGUE 230 

 

THE EAST INDIA COMPANY 

 MARITIME HISTORY 
 

 

Illustration on cover no. 54    DULM, Frits van. 'Zonder 
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1     VROUWEN IN DE NEDERLANDSE KOLONIEN. 

Onder redactie van Jeske Reijs, Els Kloek, e.a. Nijmegen, SUN, 

1987. Wrappers. With illustrations. 199 pp.   € 18,00 

 

Jaarboek Vrouwengeschiedenis. - Contributions, with English 

summaries, describing the history and development of the social 

position of women in the Dutch East and West Indies. 
 

 

2    AALBERS, J. Rijcklof van Goens, commissaris en 

veldoverste der Oost-Indische Compagnie, en zijn arbeidsveld, 

1653/54  (Ceylon) en 1657/58 (India). Groningen, J.B. Wolters, 

1916. Cloth. With 3 folding facsimile maps and several plates. 

(16),221 pp. -(Stamp on title-page).  € 25,00 
 

 

3    ABRAHAMSZ Jr., Cornelis. Het goud in mijn beurs in 

plaats van op de rok. De 'Herinneringen' van 

koopvaardijkapitein Cornelis Abrahamsz. jr. (1802-1879). 

Bezorgd en ingeleid door W.F.J. Mörzer Bruyn. Zutphen, 

Walburgpers, 2022. Cloth, with dust-jacket. With illustrations 

and 11 coloured plates. 527 pp.  € 75,00 

 

Linschoten Vereeniging CXXI. - Cornelis (Kees) Abrahamsz Jr. 

(1802-1879) came from a family of Amsterdam merchants, 

charterers and shipowners. He wanted to join the navy, but it 

became merchant navy. At twenty-seven he became a captain. 

In total Kees made fifty sea voyages. He married Catharina (Kaatje) Douwes 

Dekker. His Memories, written for son Theodorus, are candid, humorous and at 

times emotional, especially about the influence of brother-in-law Eduard (Multatuli) 

on the family. Kees interweaves his private life with a detailed description of his life 

as a sailor and experiences in Suriname and the Indies. 
 
 

4    ADEMA, Tjeerd. Dorus Rijkers. De Heldersche 

menschenredder. 4e druk. Den Helder, Egner, 1932. Sm.8vo. 

Wrappers. With illustrations. 111 pp.  € 15,00 
 

 



5    AMSTEL, Aad van. Barbaren, rebellen en mandarijnen. 

De VOC in de slag met China in de Gouden Eeuw. 

Amsterdam, Thoeris, 2011. Wrappers. With plates. 381 pp. 

    € 40,00 
 

 

6    AMSTERDAMSCHE ALMANAK. Amsterdamsche 

almanak voor koophandel en zeevaart. 1919. Uitgegeven door 

het bestuur van het college Zeemanshoop. Amsterdam, Erven 

H. van Munster & Zoon, 1919. Sm.8vo. Original black cloth, 

with gilt lettering. With 6 coloured plates with flags. 268,(12) 

pp.  € 20,00 

 

With library stamp of Collegie Zeemanshoop. - This almanac 

was issued between 1828 and 1943. 
 

 

7    ANDRADE, Tonio. Het laatste gezantschap. De 

Nederlandse missie van 1795 en de vergeten geschiedenis van 

de westerse betrekkingen met China. Amsterdam, Antwerpen, 

Querido, 2021. Wrappers. With illustrations. 478 pp.  € 30,00 

 

Account of the embassy of  Isaac Titsingh en Andreas van 

Braam Houckgeest to the emperor of China Qianlong in 1795. 
 

 

8    ANDRADE, Tonio. De val van Formosa. Hoe een Chinese 

krijgsheer de VOC versloeg. Vertaald door Tristan Mostert. 

Franeker, Van Wijnen, 2015. Pictorial boards. With 

illustrations. 496 pp.  € 35,00 

 

Dutch translation of: Lost colony. The untold story of China's 

first great victory over the West. In the Sino-Dutch War, the 

Dutch met their match in a colorful Chinese warlord named 

Koxinga. Part samurai, part pirate, he led his generals to victory 

over the Dutch and captured one of their largest and richest 

colonies:Taiwan.  
 
 



9    ARASARATNAM, S. Baron Van Imhoff and Dutch policy in Ceylon 1736-

1740. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1962. (16) pp. - (Bijdragen KITLV).  € 15,00 
 
 

10    ARASARATNAM, S. Dutch power in Ceylon 1658-1687. 

New Delhi,  Navrang, 1988. Cloth, with dust-jacket. With 2 

maps and illustrations on 4 plates. XXII,256 pp.  € 60,00 
 

 

11    ARASARATNAM, S. The Dutch East India Company and its Coromandel 

trade 1700-1740. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1967. Wrappers. (20) pp. - 

(Bijdragen KITLV).  € 15,00 
 
 

12    ATMORE, M.G. Cape furniture. 3rd edition. Cape Tow, 

Howard Timmins, 1976. 4to. Boards, with dust-jacket. With 103 

plates. 246 pp.  € 95,00 
 

 

13    BAKKER, Johan Cornelis de. Slaves, arms, and Holy 

War. Moroccan policy vis-à-vis the Dutch Republic during the 

establishment of the 'Alawi dynasty (1660-1727). (No pl.), 

1991. Wrappers. With 3 maps. XXIII,260 pp. - (Thesis).  € 45,00 
 

 

14    BALK, G.L. & F.E.Ch. HOSTE. Inventaris van de 

kaarten en tekeningen van het Ministerie van Koloniën (1702) 

1814-1963. Redaktie en inleding K.Zandvliet. 's Gravenhage, 

Algemeen Rijksarchief, 1993. Folio. Wrappers. LIII, 344 pp. 

  € 45,00 
 



 

15    BARAITSER, Michael & Anton OBHOLZER. Cape 

country furniture. A pictorial survey of regional styles, 

materials and techniques in the Cape Province of South Africa. 

With an historical introduction by Maty Alexander Cook. Cape 

Town, A.A. Balkema, 1972. 4to. Cloth, with dust-jacket. With 

891 photographic illustrations. XVIII,286 pp.  € 95,00 
 

 

16    BASSETT, D.K. The surrender of Dutch Malacca, 1795. 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1961. Wrappers. (14 pp. - (Bijdragen KITLV).  € 15,00 
 
 

17    BES, L., J. GOMMANS, J., G. KRUIJTER. Dutch 

sources on South Asia c. 1600-1825. Volume I: Bibliography 

and archival guide to the National Archives at the Hague (The 

Netherlands). Manohar, 2001. Boards, with dust-jacket. With 

maps. 424 pp.                                                              € 40,00 

 

Dutch sources on South Asia. - This volume deals with the 

holdings of the National Archives, It comprehensively covers 

a large array of sources in the Netherlands relating to more 

than two centuries of close Dutch contacts with the Indian 

subcontinent and Sri Lanka. 
 
 

18    BLUSSÉ, L., I. SMITS, W. REMMELINK. Bewogen 

betrekkingen. 400 jaar Nederland - Japan 1600-2000. (No pl., 

2000). 4to. Cloth, with dust-jacket. With 288 illustrations and 

plates (40 in colours). 288 pp.   € 45,00 
 

 

19    BLUSSÉ, Leonard. De Chinezenmoord. De kolonisatie 

van Batavia en het bloedbad van 1740.  Amsterdam, Balans, 

2023. Wrappers. With coloured plates. 395 pp.  € 28,00 

 

In response to a Chinese popular uprising against the VOC 

administration, the European citizens of the city, together with 

the sailors of the fleet, committed a terrible massacre. All 

Chinese citizens, together about half of the population, were 

killed. 
 



 

20    BLUSSÉ, Leonard. Strange Company. Chinese settlers, 

Mestizo women and the Dutch in VOC Batavia.  (No pl.), 1986. 

Wrappers. With many illustrations. XIII,306 pp. - (Thesis).  

 € 65,00 
 

 

21    BOMMENEE, Adriaan. Het 'testament' van Adriaan 

Bommenee. Praktijkervaring van een Veerse bouw- en 

waterbouwkundige uit de 18e eeuw. Middelburg, 1988. 

Wrappers. With many illustrations. IX,357 pp. - (Koninklijk 

Zeeuwsch Genootschap der Wetenschappen).  € 30,00 
 

 

22    BONKE, Hans & Katja BOSSAERS. Heren 

investeren. De bewindhebbers van de West-Friese Kamers 

van de VOC. (Hoorn, Westfries Museum, 2002). 4to. 

Wrappers. With many illustrations. 156 pp.  € 25,00 
 

 

23    BOXER, C.R. The Dutch seaborne empire 1600-1800. Third 

impression. London, Hutchinson, (1972). Cloth. With illustrations. 

XXVI,326 pp.  € 25,00 
 

 

24    BOXER, Charles Ralph. Jan Compagnie in Japan 1600-1817. 

An essay on the cultural, artistic and scientific influence exercised 

by the Hollanders in Japan from the 17th to the 19th centuries.  The 

Hague, Martinus Nijhoff, 1936. Cloth (sl soiled). With plates  (some 

in colours).  XVI,190 pp. - First edition.  € 75,00 
 



 

25    BRAAM HOUCKGEEST, Nanet van. Per palankijn naar 

Peking. Memoriaal van de Nederlandse ambassade in 1794/5 naar 

keizer Qianlong van China. Hilversum, Verloren, 2021. Boards. 

524 pp.  € 40,00 

 

This book is the first complete Dutch edition of the journey of 

Andreas Everardus van Braam Houckgeest (1739-1801) from 

Canton to Beijing and his stay there with Emperor Qianlong in 

1795. 
 
 

26    BREDERODE, Willem van. Op jacht naar Spaans zilver. 

Het scheepsjournaal van Willem van Brederode, kapitein der 

mariniers in de Nassause vloot (1623-1626). (Met inleiding van) 

A. Doedens en H. Looijesteijn. Hilversum, Verloren, 2008. 

Boards. With illustrations. 493 pp.  € 50,00 

 

On April 29, 1623, the Nassau Fleet sailed to the shores of Latin 

America with the main purpose of intercepting the Spanish silver 

fleet. From this adventurous voyage around the world, two 

journals have been handed down: one from the young captain Witte de With and one 

from the captain of the sea soldiers Willem van Brederode. This latest journal was 

recently discovered in the Utrecht Archives. 
 
 

27    BROHIER, R.L. Links between Sri Lanka and the 

Netherlands. A book of Dutch Ceylon. (Colombo, 1978). 8vo. 

Pictorial cloth, with dust-jacket. With many illustrations. 165 

pp.  € 40,00 
 

 

28    BROMMER, Bea. Batavia in 1627. Wonen en leven 

in een multiculturele stad. Zutphen, Walburgpers, 2022. 

4to. Boards. With numerous coloured illustrations and 

plans. 226 pp.  € 40,00 

 

In 1619 the Dutch founded a new city, Batavia, on the ruins 

of the conquered Javanese Jayakarta. This center of the 

VOC trade in Asia attracted residents from all over the 

world. On the basis of a special map from 1627, Bea 

Brommer gives an impression of daily life in Batavia at that time, with stories from a 

number of citizens. Brommer discusses in detail the houses in the city and the 

plantations beyond. 



 

29    BROUCKHORST, Anthonio van. Tonkin 1644/45. 

Journaal van de reis van Anthonio van Brouckhorst. (Redactie) 

C.C. van der Plas. Amsterdam, KIT, 1955. Wrappers. 112 pp. 

  € 35,00 
 

 

30    BROUWER, C.G. Al-Mukha. Profile of a Yemeni 

seaport as sketched by servants of the Dutch East India 

Company (VOC) 1614-1640. Amsterdam, d'Fluyte Rarob, 

1997. Wrappers. With 6 maps and 22 plates. 508 pp.    

                                                                                    € 95,00 

 

Thesis; with autograph dedication by the author. - The first 

monograph on the legendary city of al-Mukha (Mocha or 

Mokka), the world's main coffee port in the 17th and 18th 

century. 

 
 
 

31    BRUIJN, J.R. & E.S. van EYCK VAN HESLINGA. 

Muiterij. Oproer en berechting op schepen van de VOC. 

Haarlem, De Boer Maritiem, (1980). Cloth, with dust-jacket. 

With many illustrations. 182 pp.  € 25,00 
 

 

32    BRUIJN, J.R., F.S. GAASTRA and I. SCHÖFFER. Dutch-

Asiatic shipping in the 17th and 18th centuries. 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1979-87. 3 volumes. Cloth (binding vol. I sl. 

stained). XI,356; XII,768; XII,628 pp.  € 225,00 

 

R.G.P. - Standard work on the VOC's trade and shipping. Vol. I 

Introduction, II Outward voyages 1595-1794, III Homeward voyages 

1597-1795. 
 

 



33    BUIJZE, W. Leven en werk van Georg Everhard 

Rumphius (1627-1702). Een natuurhistoricus in dienst van de 

VOC. ('s Gravenhage, 2006). Wrappers. With maps and 

illustrations. XIII,357 pp.  € 30,00 
 

 

34    BURNET, Ian. East Indies. The 200 year struggle 

between the Portuguese crown, the Dutch East India Company 

and the English East India Company for supremacy in the 

Eastern Seas. (No pl.), Rosenberg, 2019. Wrappers. With 

many coloured illustrations. 224 pp.  € 35,00 
 

 

 

35    CAMPEN, Jan van. Jean Theodore Royer (1737-1807), 

collections and Chinese studies. Hilversum, Verloren, 2021. 

Wrappers. 297 pp.  € 30,00 

 

From around 1765 to 1780, Royer was intensely engaged in 

the study of Chinese culture. Befriended VOC officials 

collected Chinese objects for him. 
 

 

 

36    CAPE TOWN. - THE CITY OF CAPE TOWN. 

OFFICIAL GUIDE. Third edition. Authorized by the Council 

of the City of Cape Town. Cape Town, R. Beerman, 1954. 

Pictorial boards. With many photographed plates and 

advertisements. 264,(2) pp.  € 35,00 
 

 



 

37    CEYLON. Instructions from the governor-general and 

council of India to the governor of Ceylon, 1656-1665 to which 

is appended the memoir left by Anthony Paviljoen, commandeur 

of Jaffnapatam, to his successor, in 1665. Translated by Sophia 

Pieters. Colombo, 1908. Reprint. (No pl.), Franklin Classics 

Trade Press, (2018). Wrappers. V,126 pp.  € 25,00 
 

 

 

38    CHAIKLIN, Martha. Cultural commerce and Dutch 

commercial culture. The influence of European material culture 

on Japan, 1700-1850. Leiden, C.N.W.S, 2003. Wrappers. IV,275 

pp.  € 65,00 
 

 

 

39    CHAKRABORTI, Phanindra Nath. Rise and growth of 

English East India Company. A study of British mercantile 

activities in Mughal India. Calcutta, Punthi Pustak, 1994. Cloth, 

with dust-jacket. XIII,341 pp.  € 35,00 
 

 

 

40    CLULOW, Adam. The Company and the Shogun: The 

Dutch Encounter with Tokugawa Japan.  New York, Columbia 

University Press, 2016. Wrappers. With illustrations. X,330 pp. 

-  (Columbia Studies in International and Global History) 

  € 45,00 

 

'This remarkable study offers a stereoscopic view of the 17th 

century encounter between the VOC and the Tokugawa 

Shogunate'. 
 

 



41    COLVIN, Ian D. South Africa. London, The Caxton 

Publishing Company, (ca.1910). Decorated cloth gilt. With map 

and 12 coloured plates by G.S. Smithard and J.S. Skelton. 

XIII,328 pp.   € 35,00 

 

Romance of Empire Series. - From the contents: The land of 

Prester John, Vasco da Gama, Van Riebeeck, Van der Stel, The 

conquest by the British, Kafir wars, The Great Trek, etc. 

 
 
 

42    COOLHAAS, W.Ph. Kolonisatie en agrarische politiek in Algerie. 

(Groningen, 1945). Wrappers. (47) pp. - (Offpr. Tijdschrift voor Geschiedenis).  

                                                                                                                            € 18,00 
 
 

43    COYETT, Frederik. 't Verwaerloosde Formosa, of 

waerachtig verhael, hoedanigh door verwaerloosinge der 

Nederlanders in Oost-Indien, het eylant Formosa, van den 

Chinesen Mandorijn, ende zeeroover Coxinja, overrompelt, 

vermeestert, ende ontweldight is geworden. Ingeleid en 

geannoteerd door G.C. Molewijk. Zutphen, Walburg Pers, 1991. 

Cloth, with dust-jacket. With illustrations. 243 pp.  € 35,00 

 

Linschoten-Vereeniging XC. - Written by the last Dutch governor 

of Formosa. One of the very few contemporary written accounts 

of a company servant; dealing with the Dutch and the organization of the VOC on 

Formosa and the occupation of the island by the Chinese. 
 
 

44    CRONE, G.C.E. Onze schepen in de Gouden Eeuw. 2e 

druk. Amsterdam, P.N. van Kampen & Zoon, 1943. Half cloth. 

With 15 plates. 192 pp. - (Patria).  € 18,00 
 

 

45    CRUYSSE, Dirk van der. (Ed..). Mercenaires français de la 

VOC. La route des Indes hollandaises aux XVIIe siècle. Le 

journal de Jean Guidon de Chambelle (1644-1651) suivi en 

annexe de la Relation d'un voyage aux Indes orientales par un 

gentilhomme français (1630-1636). Présentation, transcription & 

notes de Dirk van der Cruysse. Paris, Chandeigne, 2003. 

Wrappers. With illustrations. 288 pp.  € 40,00 
 

 



 
 

46    DAGH-REGISTER BATAVIA. Dagh-register gehouden int Casteel Batavia 

vant passerende daer ter plaetse als over geheel Nederlandts-India anno 1624-1682. 

Uitgegeven door H.T. Colenbrander, J. de Hullu, J.A. van der Chijs, F. de Haan, e.a. 

's Gravenhage, Batavia, 1887 - 1928.  

8vo. 26 volumes of the series. Original wrappers or modern half cloth.  € 3.250,00 

 

Most of the volumes with the pictorial bookplate of E.C. Godée Molsbergen. -  

Present volumes of the series are 1631-1634, 1636, 1637, 1640-1641, 1641-1642, 

1643-1644, 1653,1656-1657, 1659, 1661, 1663, 1664, 1665, 1666-1667, 1670-

1671,1672, 1673,  1674, 1675, 1676, 1677, 1678, 1679, 1680, 1681, 1682,I. Missing 

1624-1629, 1668-1669.   

The years 1630, 1635, 1638, 1639, 1646, 1649-52, 1654, 1655, 1658, 1660 & 1662 

were never published. 

 

An important source for the history of the Dutch East India Company (VOC) and for 

the political and economic history of Asia more generally is the “Dagh-register” of 

Batavia Castle, the VOC headquarters in Asia published by the Batavian Society of 

Arts and Sciences. It is a day by day chronical of events that took place in Batavia 

and of news received from all quarters concerning the greatest variety of subjects. 

The board of governors of the VOC, had ordered this diary to be kept and sent to 

them on a regular basis to keep them informed of all matters that might affect the 

Company. Giving not only a day-to-day record of events in the capital of the 

Company's empire, but also a meticulous account of the ships entering and leaving 

Batavia together with very detailed reports of all the news these ships brought from 

all those parts of the world with which the Company maintainted contact. . 

 Rare set. 
 
 



47    DALRYMPLE, William. The anarchy. The relentless rise of 

the East India Company. London, Bloomsbury Publishing, 2019. 

Wrappers. With coloured plates. XXXV,522 pp.  € 45,00 
 

 

 

48    DAM, N. van. (Ed.). Nederland en de Arabische wereld van 

Middeleeuwen tot twintigste eeuw. (Met medewerking van) J. 

Brugman, C.G. Brouwer, A.H. de Groot, B.J. Slot, J.J. Witkam. 

Lochem, De Tijdstroom, 1987. Wrappers. With 46 illustrations 

(several in colours). 80 pp.  € 25,00 
 

 

 

49    DEKKER, F. De betrekkingen tusschen de Oost-Indische 

Compagnie en Japan. 's Gravenhage, L.J.C. Boucher, 1941. 

Wrappers. With plates. 128 pp.  € 45,00 
 

 

 

50    DIJK, P.J.J. van, C.G.F. AMPT, R.G.A. BOS, a.o. 

Vestingbouw overzee. Militaire architectuur van Manhattan tot 

Korea. Zutphen, Walburg Pers, 1996. Wrappers. With many 

illustrations. 95 pp.  € 15,00 
 

 

 

51    DIJK, Willy Olga. Seventeenth century Burma and the Dutch East India 

Company 1634-1680. (No pl.), 2004. 2 volumes. Folio. Half cloth. With plate and 20 

maps. 256; 159 pp. - (Thesis).  € 95,00 
 

 



52    DILLO, I.G. De nadagen van de Verenigde Oostindische 

Compagnie 1783-1795. Schepen en zeevarenden. Amsterdam, De 

Bataafsche Leeuw, 1992. Wrappers. With plates. 304 pp.   € 25,00 
 

 

 

53    DÖRR, S. De kundige kapitein. Brieven en bescheiden 

betrekking hebbende op Jan Olphert Vaillant kapitein-ter-zee 

(1751-1800). Zutphen, Walburg Pers, 1988. Wrappers. With 

plates. 313 pp.  € 30,00 
 

 

 

54    DULM, Frits van. 'Zonder eigen gewinne en glorie'. Mr. 

Iman Wilhelm Falck (1736-1785), gouverneur en directeur van 

Ceylon en onderhorigheden. Hilversum, Verloren, 2012. 

Boards. With illustrations. 453 pp.  € 50,00 

 

Interesting biography of the gentleman-lawyer Falck, depicting 

his period in office as Governor of Ceylon from the age of 28 

and his surroundings. The historian Stapel described him as the 

last great figure in the Company.  
 

 

 

55    FABER, G.H. von. Oud Soerabaia. De geschiedenis 

van Indië's eerste koopstad van de oudste tijden tot de 

instelling van de gemeenteraad (1906). Soerabaia, 1931. 

Folio. Half cloth. With 3 folding coloured maps and many 

photographic illustrations. VIII,424 pp.   € 125,00 

 

Ample history of the Surabaya municipality from the earliest 

times up till 1906. - Standard work. 
 

 

 

 



 

56    FEDDERSEN, Carl Fredrik. Principled pragmatism - 

VOC interaction with Makassar 1637-68, and the nature of 

Company diplomacy. (No pl.), 2016. Wrappers. XX,651 pp. - 

(Thesis).  € 55,00 
 

 

 

57    FLONK, Albert. Catalogus van voorwerpen uit de 

VOC collectie van Albert Flonk. Inv. 1 - 156. Terschelling, 

1982-1988. 5 volumes. Folio. With illustrations.  € 45,00 

 

Cyclostyled; privately issued. - Catalogue of the private 

collection of Albert Flonk, curatot of museum 't Behouden 

Huys West-Terschelling, of books, prints, furniture, and 

artefacts relating to the Dutch East India Company (VOC). - (Missing leaf inv. 50- 

55 and 57-58). 
 
 

58    FORMOSA. De dagregsiters van het kasteel Zeelandia, 

Taiwan 1629-1662. Uitgegeven door J.L. Blussé, M.E. van 

Opstall, Ts'ao Yung-ho, N.C. Everts, W.E. Milde. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1986-2000. 4 volumes. Cloth. 

With maps.   € 195,00 

 

R.G.P. - Archivalia from the Dutch East India Company 

(VOC) trade settlement and fortress Zeelandia, on Dutch colonial Formosa (Taiwan). 

The colonial period was brought to an end after the 1662 siege of Fort Zeelandia by 

Koxinga's army who promptly dismantled the Dutch colony, expelled the Dutch and 

established a Ming loyalist. 
 
 

59    FRAASSEN, Christaan Frans van. Maluku. Ternate en 

de wereld van de vier bergen. Utrecht, Moluks Historisch 

Museum, 1999. Wrappers. With 5 maps. 113 pp. - (Sumber).  

 € 15,00 
 

 



60    FREMONT-BARNES, Gregory. The wars of the Barbary 

pirates. To the shores of Tripoli: the rise of the US navy and 

marines. Oxford, Osprey Publishing, 2006. Wrappers. With 

many coloured illustrations. 95 pp.  € 30,00 
 

 

 

61    GAASTRA, Femme S. Bewind en beleid bij de VOC. De 

financiële en commerciële politiek van de bewindhebbers 1672-

1702. (Zutphen, Walburg Pers, 1989). Wrappers. With 

illustrations. 343 pp.  € 20,00 
 

 

 

62    GAILLARD, Karin. Gezonken schatten. Keramiek uit 

scheepswrakken. Zwolle, Waanders, 2020. Boards. With 90 

illustrations. 160 pp.  € 25,00 

 

Dealing with ceramics and other objects found on board eight 

shipwrecks from the ninth to the nineteenth centuries. The finds 

tell fascinating stories about the Maritime Silk Road in Asia. 

This opens up a hidden world of international trade and 

exchange. 
 

 

 

63    GAWRONSKI, Jerzy. De equipagie van de Hollandia  

en de Amsterdam. VOC-bedrijvigheid in 18de-eeuws 

Amsterdam. Amsterdam, Bataafsche Leeuw, 1996. 4to. 

Boards, with dust-jacket. With numerous illustrations (several 

in colours). 317 pp.  € 35,00 
 

 

 

 



 

64    GELDER, Roelof van. Het Oost-Indisch  avontuur. 

Duitsers in dienst van de VOC (1600-1800). (Nijmegen, SUN, 

1997). Wrappers. With illustrations. 335 pp.  € 25,00 

 

A very well documented study into life and times of some 50 

German servants of the VOC during the 17th and 18th century 

in Southeas Asia.  
 

 

65    GENT, Tobias van. Jochem Hendriksz Swartenhondt 

(1566-1627). Van scheepsjongen tot admiraal en kroegbaas. 

Soesterberg, Aspect, (2013).  Wrappers. With illustrations. 

230 pp.  € 18,00 
 

 

66    GODARD, Philippe. The first and last voyage of the 

Batavia. With the contribution of Phillida Stephens. Perth, 

Abrolhos Publishing, 1993. 8vo. Boards, with dust-jacket. 

With many coloured illustrations. 332 pp.  € 45,00 

 

Including the translation of the first account in Dutch by 

François Pelsaert, The disastrous voyage of the ship Batavia. 
 

 

67    GOENS, Rijklof Volkertsz. van. Javaense reyse. De 

bezoeken van een VOC-gezant aan het hof van Mataram, 

1648-1654. Ingeleid en van commentaar voorzien door Darja 

de Wever. Amsterdam, Terra Incognita, 1995. Wrappers. 

With illustrations. 135 pp.   € 18,00 
 



 

68    GOOR, J. van. (Ed.). Trading companies in Asia 1600-

1830. Utrecht, HES, 1986. Wrappers. With illustrations. 167 pp.` 

  € 18,00 

 

Om PRAKASH. European trade and the economy of Bengal in 

the 17th and early 18th century; G.J. KNAAP. Coffee for cash. 

The Dutch East India Company and the expansion of coffee 

cultivation in Java, Ambon and Ceylon 1700-1730; etc. 
 

 

 

69    GOSSELINK, Martine. Land in zicht. Vingboons tekent 

de wereld van de 17de eeuw. Eindredactie Paul Brood. Zwolle, 

Waanders, 2007. Boards. With 80 illustrations (several in 

colours). 160 pp.  € 25,00 

 

Handdrawn and painted maps and plans from the secret map 

archives of the VOC and the WIC, made by Johannes 

Vingboons, a Dutch cartographer and watercolourist, around 

1665. From about 1640 until his death he was in the service of the Amsterdam map 

publisher Joan Blaeu.  
 
 

 

70    GRIMM, Peter.( Red.). Heeren in zaken. De Kamer 

Rotterdam van de Verenigde Oostindische Compagnie.  

Zutphen, Walburg Pers, 1994. 4to. Wrappers. With many 

illustrations (several in colours). 112 pp.  € 18,00 
 

 

 

71    GROOT, Irene de & Robert 

VORSTMAN. Zeilschepen. Prenten van de 

Nederlandse meesters van de zestiende tot de 

negentiende eeuw. Bijeengebracht, ingeleid en 

van commentaar voorzien. Uitgegeven in 

samenwerking met het Rijjksprentenkabinet te 

Amsterdam. Maarssen, Gary Schwartz, (1980). 

4to. Cloth, with dust-jacket (back wrapper 

missing). With 290 illustrations and plates depicting sailing vessels. 285 pp.  € 35,00 
 

 

 

 



 

72    GRUNWALD, Levy. Koning Dorus en zijn blauwe 

zeeridders. 7e druk. Helder, Egner, 1924. Sm.8vo. Wrappers. 

With illustrations by L. Pinkhof. 46 pp.   € 15,00 
 

 

 

73    HAAFNER, Jacob. De werken.  Bezorgd door 

J.A. de Moor en P.G.E.I.J. van der Velde. Zutphen, 

Walburg Pers, 1997. Cloth, with dust-jacket. With 

plates. 367; 376; 479 pp.  € 150,00 

 

Linschoten-Vereeniging XCI, XCIV, XCVI. - 

Contains: Lotgevallen op eene reize van Madras over 

Tranquebaar naar het eiland Ceilon (1806), Reize in 

eenen palanquin (1808), Reize te voet door het eiland Ceilon (1810), Lotgevallen en 

vroegere zeereizen (1820), Reize naar Bengalen en terugreize naar Europa. (1822).   
 
 

 

74    HAALMEIJER, Hans & Dik VUIK. Fluiten, katten en 

fregatten. De schepen van de Verenigde Oost-Indische 

Comapgnie, 1602-1798. Haarlem, De Boer Maritiem, (2002). 

Wrappers. With many illustrations (some in colours). 144 pp.  

 € 20,00 
 

 

 

75    HABERMEHL, N.D.B. Toeval of opzet ? De ondergang 

van het linieschip Prins Willem in september 1781. Amsterdam, 

1991. Wrappers. With 4 plates. (17) pp. - (Offprint Tijdschrift 

voor Zeegeschiedenis).  € 15,00 
 

 



76    HAEGHE, Carolus van der. De avonturen van een VOC-

soldaat. Het dagboek van Carolus Van der Haeghe 1699-1705. 

Ingeleid door Jan Parmentier en Ruurdje Laarhoven.  Zutphen, 

Walburg Pers, 1994. Cloth, with dust-jacket. With 7 illustrations 

and 8 maps. 208 pp.  € 30,00 

 

Linschoten-Vereeniging XCIII. - Vivid diary of a VOC servant 

living in Batavia, the Philippines and Japan. 
 

 

77    HAUDRÈRE, Philippe & Gérard LE BOUËDEC Les 

Compagnies des Indes. Avec la participation de Louis Mézin. 

Rennes, Editions Ouest-France, 2001. 4to. Wrappers. With many 

coloured illustrations. 143 pp.  € 35,00 
 

 

78    HEES, Thomas. Vijf jaren in Algiers. Het journaal van 

Thomas Hees 1675-1680. (Redactie:) Paul Brood, Gerard van 

Krieken, Mehmet Tütüncü met medewerking van Eveline Sint 

Nicolaas. Hilversum, Verloren, 2022. Wrappers. With illustrations 

(some in colours). 221 pp.  € 25,00 

 

In the seventeenth century, Algiers was a dominant naval power in 

the western Mediterranean. The States General decided to send a 

Dutch diplomat to bring about peace. The Dutch doctor Thomas 

Hees would stay there for five years and return several times. 
 
 

79    HERWERDEN, P.J. VAN. Uit de geschiedenis van de 

zeilvaart. De Groninger zeevaart in de tweede helft der 19e eeuw. 

Assen, Van Gorcum & Comp., 1935. Wrappers (sl. dam.). With 

plates. 122 pp.  € 18,00 

 

 

 

 

80    HEUKEN, Adoilf & Grace PAMUNGKAS. Galangan 

kapal Batavia selama tiga ratus tahun. Jakarta, Cipta Loka Caraka, 

2000. Wrappers. With many illustrations (several in colours. 72 

pp.  € 20,00 

 
 



81    HEUKEN, Adolf. Historical sites of Jacatra. 6th edition. 

(Jakarta), Cipta Loka Caraka, 2000. Wrappers. With many 

illustrations (several in colours). 335 pp.  € 30,00 
 

 

82    HOOIJER, G.B. De eerste schipvaart der Nederlanders 

naar Oost-Indië onder Cornelis de Houtman 1595-1597 door 

Willem Lodewycksz. In opdracht van den Raad van Beheer van 

het Koloniaal Instituut in het kort beschreven .. en 

overeenkomstig diens ontwerp, door Louis J. Vreugde 

gebeeldhouwd in de vestibule van het museum in het Instituut te 

Amsterdam. Amsterdam, De Bussy, (ca. 1925). 4to. Modern 

cloth. With many illustrations. 74 pp.  € 30,00 
 

 

83    HOUDRÈRE, Philippe. (Ed.). Les flottes des 

Compagnies des Indes 1600-1857. Lorient, 4-6 mai 1994. 

Avec la collaboration de René Estienne et Gérard Le Bouëdec. 

Vincennes, Service historique de la marine, 1996. Wrappers. 

346 pp.  € 65,00 
 

 

84    HOUTMAN, Cornelis de. Om de zuid. De eerste 

schipvaart naar Oost-Indië onder Cornelis de Houtman, 1595-

1597, opgetekend door Willem Lodewycksz. Vertaling, 

inleiding en annotatie Vibeke Roeper en Diederick Wildeman. 

(Nijmegen, SUN,1997). Wrappers. With illustrations. 247 pp.  

 € 20,00 

 

Cornelis de Houtman (1565 - 1599), brother of Frederick de 

Houtman, was a Dutch explorer who discovered a new sea 

route from Europe to Indonesia and managed to begin the Dutch spice trade. At the 

time, the Portuguese Empire held a monopoly on the spice trade, and the voyage was 

a symbolic victory for the Dutch, even though the voyage itself was a disaster. 

Houtman was also a spy, having worked against the Portuguese by bringing back to 

the Netherlands privileged nautical information obtained during his stay in Portugal. 
 
 



85    HOVY, Lodewijk. Ceylonees plakkaatboek. Plakkaten en andere 

wetten uitgevaardigd door het Nederlandse bestuur op Ceylon 1638-

1796. Hilversum, Verloren, 1991. 2 volumes. Cloth. CXLVIII,1014 

pp.  € 95,00 

 

The Ceylonese Plakkaatboek brings together the edicts, ordinances and 

other laws that the Dutch government issued in Ceylon between 1638 

and 1796. The edicts are an important source for the history of the 

island in that period, including dealing with the agricultural and 

commercial policy of the Dutch government, the registration of real estate, public 

order and safety, family law matters such as inheritance and marriage and on 

religious politics. In this edition, the edicts are preceded by a detailed introduction to 

the history and organization of Ceylonese law in the relevant period. 
 
 

 

86    HOVY,L. & C. STREEFKERK. 'Zoo is't dat wij daarin 

nader willende voorzien'. Prolegomena voor een Ceylonees 

plakkaatboek. Met medewerking van E.J.H. Schrage. Amsterdam, 

VU Uitgeverij, 1985. Wrappers. XIV,191 pp.  € 45,00 
 

 

 

87    HULLU, J. de. Op de schepen der Oost-Indische 

Compagnie. Vijf artikelen.. ingeleid, bewerkt en voorzien van een 

studie over de werkgelegenheid bij de VOC (door) J.R. Bruyn en 

J. Lucassen. Groningen, Wolters-Noordhoff, 1980. Wrappers.  

With plates. 174 pp. - (Hist. Studies).  € 30,00 

 

 

 
 

 

 

88    IONGH, D. de. Het krijgswezen onder de Oostindische 

Compagnie. 's Gravenhage, W.P. van Stockum en Zoon, 1950. 

Wrappers. With plates. 203 pp. - (Corner 1 leaf dam.).  € 65,00 
 

 



89    JAPAN. HERINNERINGEN AAN JAPAN 1850-1870. 

Foto's en fotoalbums in Nederlands bezit. Samengesteld door 

het Prentenkabinet van de Rijksuniversiteit Leiden. (Met 

inleidingen van W.G.J. Remmelink, H.J. Moeshart en E.M. 

Jacobs). 's Gravenhage, Staatsuitgeverij, 1987. 4to. Wrappers. 

With many photographic plates. 234 pp.  € 25,00 
 

 

90    JEDAMSKI, Doris & RICK HONINGS. (Red.). 

Travelling the Dutch East Indies. Historical perspectives and 

literary representations. Hilversum, Verloren, 2023. Wrappers. 

With many illustrations. 229 pp.  € 25,00 

 

Erik ODEGARD. Preparing the 'First Voyage' to 'the East'; 

Geke BURGER. Floating cruise. Food on board of Dutch ocean 

liners heading to the Indies, 1871-1964; Marc DIERIXX. Up in 

the sky. Civil air transport in the Dutch East Indies and colonial 

society, 1928-1942; Coen van 't VEER. Thriling fiction, travel 

guides and spaces of identity; Judith E. BOSNAK. The art of 

travel along the Post Road. Impressions of 19th century journeys across the island of 

Java; Nick TOMBERGe. An evocation of our colonies for the Western eye. Louis 

Couperus' aestheticising gaze from the car. 
 

 

91    JONG, Johannes Dirk de. Navigating through technology. 

Technology and the Dutch East India Company VOC in the 

eighteenth century. (No pl.), 2016. Wrappers. With illustrations. 

VIII,396 pp. - (Thesis).  € 35,00 
 

 

92    KETTING, Herman. Leven, werk en rebellie aan boord 

van Oost-Indiëvaarders (1595-1650).  Amsterdam, Aksant, 2002. 

Boards. With 58 illustrations. 379 pp.   € 65,00 
 

 



93    KETTING, Herman. Prins Willem. Een zeventiende-

eeuwse Oostindiëvaarder. Bussum, De Boer Maritiem, 1979. 

Folio. Cloth, with dust-jacket. With numerous illustrations. 184 

pp.   € 55,00 

 

The Prins Willem was the largest 'spiegelschip' of the VOC, 

built in Middelburg and shipwrecked by the island of Brandon, 

Mauritius, in 1662. 
 

 

 

94    KIST, J.B., e.a. (Red.). Van VOC tot werkspoor. Het 

Amsterdamse industrieterrein Oostenburg. Utrecht, Matrijs, 

1986. 4to. Boards, with dust-jacket. With many illustrations. 

235 pp.  € 30,00 
 

 

95    KNAAP, G.J. Kruidnagelen en Christenen. De 

Verenigde Oost-Indische Compagnie en de bevolking van 

Ambon 1656-1696. 2e herziene druk. Leiden, KITLV, 2004. 

Wrappers. With maps and illustrations. X,420 pp. - (V.K.I.) 

.  € 25,00 
 

 

96    KNAAP, Gerrit & Ger TEITLER. (Red.). De 

Verenigde Oost-Indische Compagnie tussen oorlog en 

diplomatie. Leiden, KITLV, 2002. Wrappers. With 

illustrations. XIV,424 pp.                                              € 45,00                                                                                  

 

Contributions by J. van Goor, V. Enthoven, G. Teitler, F. 

Gaastra, H. s'Jacob, K. Zandvliet, R. Raben, etc. 

 
 

 



97    KOEHLER, Jaco. Duivelse dilemma's na de schipbreuk 

van de Batavia. Ontsporing van geweld op de Houtman 

Abrolhos. Zutphen, Walburg Pers, 2020. Boards. With 

illustrations. 200 pp.  € 25,00 

 

Dealing with the shipwreck of the Batavia off Australia's west 

coast and the horible treatment of the survivors. 

 
 

 

 

98    KOELMANS, L. Zeemans lexicon. Woord en 

woordbetekis bij Michiel de Ruyter. Zuthphen, Walburg Pers, 

1997. Wrappers. XVI,186 pp.  € 25,00 

 

A dictionary of 17th century Dutch with many words and 

expressions related to the old seagoing ships and the old sailing 

industry. 
 

 

 

99    KRAAN, A. van der. Murder and Mayhem in seventeenth 

century Cambodia; Anthony van Diemen vs king Ramadhipati 

I. Chiang Mai, Silkworm Books, 2009. Wrappers. With 4 

plates. 79 pp.  € 30,00 

 

'Murder and Mayhem in Seventeenth-Century Cambodia tells 

the fascinating story of the origins, course, and consequences of 

the conflict in the 1630s and 1640s between Cambodia and the 

Dutch East India Company (VOC), a confrontation that has the 

dubious distinction of being history's first between a mainland 

Southeast Asian state and a European power'. 
 
 

100    KUIJP, A.W. van der. VOC monumenten op Sri 

Lanka. Kaarten en platen uit het verleden foto's van het 

heden. Dutch East India Company monuments. Maps and 

prints from the past, photograph's of the present. With an 

English translation by Fr.H.A. Rummens. (Schiedam, 2006). 

8vo. Boards. With many coloured illustrations. 160 pp.  

 € 35,00 
 



 

101    KUIPERS, Jan J.B. De VOC. Een multinational onder 

zeil, 1602-1799. Zutphen, Walburg Pers, 2014. 4to. Half cloth. 

With many coloured illustrations. 176 pp.   € 25,00 

A fine illustrated history of the VOC. 

 
 

 

 

102    KUYPER, H.S.S. Hendrick Hudson in Hollands dienst. 

's Gravenhage, D.A. Daamen, 1909. Original wrappers. 112 

pp.  € 18,00 
 

 

 

103    LARN, Richard. The wreck of the Dutch East 

Indiaman Campen on the Needles rocks, Isle of Wight, 1627. 

(No pl., 1985). Wrappers. With many illustrations. 31; 21 pp. 

 € 18,00 

Offprint: The International Journal of Nautical Archaeology 

and Underwater Exploration. 
 

 

 

104    LEIDSCHRIFT. Een behouden vaart ? De 

Nederlandse betrokkenheid bij kaapvaart en piraterij. Leiden, 

2011. Wrappers. 178 pp.  € 18,00 

Contributions by Henk den Heijer, Ruud Paesie, Jurre Noest, 

Henk Nellen, Eric Wilson, Liesbeth Sparks, Joost 

Schokkenbroek, Jeroen ter Brugge and Anita van Dissel. 
 

 



105    LEQUIN, Frank. In memoriam Charles Ralph Boxer 

F.B.A. 8 March 1904 - 27 April 2000. Leiden, 2000. Wrappers. 

With portrait. (14) pp. - (Bijdragen KITLV).  € 15,00 
 

 

 

106    LINSCHOTEN - GELDER, R. van, J. PARMENTIER, 

V. ROEPER. (Red.). Souffrir pour parvenir. De wereld van Jan 

Huygen van Linschoten. (Met bibliografie van Van Linschotens 

werken). Haarlem, Arcadia, 1998. Wrappers. With 30 

illustrations. 208 pp.  € 30,00 
 

 

 

107    LOCHER-SCHOLTEN, Elsbeth & Peter 

RIETBERGEN. (Red.). Hof en handel. Aziatische vorsten en de 

VOC 1620-1720. Opgedragen aan Jurrien van Goor. Leiden, 

KITLV, 2004. Wrappers. With illustrations. VI,349 pp.  € 35,00 

 

With contributions by P. Rietbergen, L. Blussé, G. Knaap, L.Y. 

Andaya, H. Sutherland, J. Talens, Om Prakash, H.K. s'Jacobs, L. 

Wagenaar, R. Raben, etc. 

 
 

 

 

108    LOOS-HAAXMAN, J. de. Johannes Rach 

aan de Kaap. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 

1952. Wrappers. With 8 plates. 16 pp. - 

(Bijdragen KITLV).  € 30,00 
 

 

 

 

 

 

 



109    LOOS-HAAXMAN, J(eanne Maria Cornelia) 

de. De landsverzameling schilderijen in Batavia. 

Landvoogdsportretten en compagnie-schilders. Leiden, 

A.W. Sijthoff, 1941. 2 volumes. 8vo. Cloth. With 128 

portraits. 185 pp.   € 55,00 

 

Important study  on the portraits of the Governors-

General and the painters in the service of the VOC. 

 
 
 

110    MaCDOUGALL, Philip. Naval resistance to Britain's 

growing power in India 1660-1800. The Saffron Banner and the 

Tiger of Mysore. Woodbridge, The Boydell Press, 2014. Boards. 

With illustrations. XVI,205 pp.  € 65,00 

 

The book, considering the subject from an Indian point of view, 

discusses the naval activities of the Maharatta Confederacy and 

the later those of Mysore under its energetic rulers Haidar Ali and 

his successor Tipu Sultan. 
 
 

 

111    MANSVELT, W.M.F. Rechtsvorm en geldelijk beheer bij 

de Oost-Indische Compagnie. Amsterdam, Swets & Zeitlinger, 

1922. Wrappers. With 8 folding tables. 112 pp.  € 65,00 
 

 

 

112    MARJAY, Frederic P. Portuguese India. A 

historic study. Lisbon, Livraria Bertrand, 1959. Folio. 

Boards, with dust-jacket. With 80 plates with 

photographic illustrations. 52 pp.  € 35,00 
 

 



 

113    MOERMAN, Jacques. Antonius Hambrouck, 

predikant in Schipluiden en op Formosa. Schipluiden, 

Historische Vereniging Oud-Schipluiden, 2016. 4to. 

Wrappers. With coloured illustrations. (27) pp. € 18,00  

 

Historisch Jaarboek Schipluiden 2015.   
 

 

 

114    MOREE, P.J. Dodo's en galjoenen. De reis van het schip 

Gelderland naar Oost-Indie, 1601-1603. Zutphen, Walburg Pers, 

2001. Cloth. With 120 illustrations (some in colours). 348 pp.  

 € 30,00 

 

Linschoten-Vereeniging C. - The complete journal, probably 

written by Sijmon Willemsz, of the fleet under command of 

Heemskerck and Wolfert Harmensz to the Dutch East Indies, with 

beautiful illustrations. 
 
 

 

115    MOREE, Perry. A concise history of Dutch Mauritius, 

1598-1710. A fruitful and healthy land. London, International 

Institute for Asian Studies, 1998. Wrappers. With 27 plates. 

(12),127 pp.  € 30,00 
 

 

 

116    MORIA, Roger. De Spaanse citadel. De vesting 

Zoutleeuw in de 71de en 18de eeuw. Zoutleeuw, 2005. 8vo. 

Wrappers. With coloured illustrations. 72 pp.  € 15,00 
 

 

 

 



117    MULDER, W.Z. Hollanders in Hirado 1597-1641. 

Haarlem, Fibula-Van Dishoeck, (1985). Wrappers. With 

illustrations. XI,301 pp.  € 30,00 
 

 

 

118    NELSON, W.A. The Dutch forts of Sri Lanka. The 

military monuments of Ceylon. Edinburgh, Canongate,1984. 

Cloth, with dust-jacket. With 10 maps, 32 plans and 64 

illustrations. XIV,152 pp.  € 65,00 
 

 

 

119    ODEGARD, Erik. The Company fortress. Military 

engineering and the Dutch East India Company in Souh Asia, 

1638-1795. Leiden, University Press, 2020. Wrappers. With 

illustrations. XI,292 pp.  € 60,00 

 

The system of fortifications built and maintained by the Dutch 

East India Company (VOC) in India and Sri Lanka. 
 

 

 

120    OERS, Ron van. Dutch town planning overseas during 

VOC and WIC rule (1600-1800). Zutphen, Walburg Pers, 

2000. 4to. Wrappers. With 140 illustrations. 216 pp.  € 25,00 
 

 



121    OOSTERWIJK, Bram. Een Terschellinger 

zeilvaartkapitein. Reizen en lotgavallen van Sies Jans Rotgans 

(1805-1857). Rotterdam, Coolegem Media, 2016. 4to. 

Wrappers. With many coloured illustrations. 167 pp.  € 18,00 

 

Including a chapter on Jacob Spin with many coloured plates 

by the artist. 
 

 

122    OOSTINDIE, Gert. Squaring the circle. Commemorating the VOC after 400 

years. Leiden, 2003. Wrappers. (26) pp. - (Bijdragen KITLV).  € 15,00 
 

 

123    PAUL, H. Nederlanders in Japan 1600-1864. De VOC op 

Desjima. Weesp, Fibula-Van Dishoeck, 1984. Boards, with 

dust-jacket. With many illustrations. 192 pp.  € 65,00 
 

 

124    PAULUSZ, J.H.O. The 1638 Westerwolt Treaty in Ceylon: charges of Dutch 

deceit disproved. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1980. Wrappers. (31) pp. - 

(Bijdragen KITLV).  € 18,00 

Added: ARASARATNAM, S. J.H.O. Pauluz on the 1638 Westerwolt Treaty in 

Ceylon: a rejoinder. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1982. Wrappers. (19) pp. - 

(Bijdragen KITLV). 
 
 

125    PELSAERT, François. Pelsaerts journaal van de 

ongelukkige reis van het schip Batavia. (Uitgegeven door) G.C. 

Molenwijk. Weesp, Heureka, (1989). 4to. Wrappers. With 

many illustrations. 79 pp.  € 18,00 
 

 

126    PHILLIPS, Andrew & J.C. SHARMAN. Outsourcing 

empire. How company-states made the modern world. Princeton 

& Oxford, Princeton University Press, 2020. Cloth, with dust-

jacket. With 9 maps. 253 pp.  € 45,00 

 

'This is the first book to consider company-states from a global 

and comparative perspective, and to explore the systemic 

implications of this important and peculiar form of 

expansionism'. 
 



 

127    POL, Arent. Schepen met geld. De handelsmunten van 

de Verenigde Oostindische Compagnie, 1602-1799. 's 

Gravenhage, Koninklijk Penningkabinet, 1989. Boards. With 

many illustrations (some in colours). 64 pp.  € 25,00 
 

 

128    POTT, P. H. Willem Verstegen, een extra-ordinaris Raad van Indië als 

avonturier in India in 1659. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1956. Wrappers. With 

4 plates. (27) pp. - (Bijdragen KITLV).  € 15,00 
 
 

129    PRAKASH, OM. The Dutch factories in India 1617-1623. 

A collection of Dutch East India Company documents pertaining 

to India. (New Delhi, Munshiram Manoharlal, 1984). Cloth, with 

dust-jacket. With facsimile and folding map. XXIV,332 pp.  

 € 35,00 

'A major source material on Indian history for the 17th and the 

18th century' 
 

 

130    PRAKASH, OM. Dutch in India.  New Delhi, Anmol 

Publications, 2002. Cloth, with dust-jacket. X,287 pp.  € 35,00 

 

'This book gives an authoritative account of the Dutch in India'. 
 

 

131    PRUD'HOMME VAN REINE, R.B. Liever niet de lucht 

in. De omstreden zelfmoordaanslag van Jan Carel van Speijk  

Amsterdam, Antwerpen, De Arbeiderspers, (2016). Wrappers. 

With 32 coloured illustrations. 288 pp.  € 20,00 
 



 

132    RABEN, Remco. (Red.). De archieven van de 

Verenigde Oostindische Compagnie. The archives of the 

Dutch East India Company (1602-1795). M.A.P. Meilink-

Roelofs, Inventaris, R. Raben en H. Spijkerman ed. 's 

Gravenhage, SDU, 1992. Folio. Cloth, with dust-jacket. With 

many illustrations. 555 pp.  € 125,00 

 

'The impressive quantity of documents not only provides 

information about the commercial, financial and diplomatic 

activities of the Dutch East India Company (VOC), but is also 

very significant for the history of the Netherlands and for those countries and regions 

in Asia and Africa where the VOC was established'. 
 
 

 

133    RAYCHAUDHURI, Tapan. Jan Company in Coromandel 

1605-1690. A study in the interrelations of European commerce 

and traditional economies. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1962. 

Wrappers. With plate and 2 folding maps. X,230 pp. - (V.K.I.).  

 € 35,00 
 

 

 

134    REID, Stuart. The battle of Plassey 1757. The victory that 

won an empire. Barnsley, Frontline Books, 2017. Boards, with 

dust-jacket. With plates. X,270 pp.  € 35,00 

 

The victory at Plassey in 1757 established Britain as the dominant 

force in India. 
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1662. Edited and with an introduction and footnotes by H.B. 

Thom. Cape town, A.A. Balkema, 1952-58. 3 volumes. 

Original cloth (spines vol. II-III stained). With plates. 

XLVI,395; XVIII,406; XVIII,531 pp.  € 225,00 

 

Van Riebeeck Society. - Jan van Riebeeck (1618-1677) was 

founder and first commander for the VOC of the Cape of Good 

Hope. 
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Wrappers. With many illustrations (several in colours). 72 pp.  
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 € 45,00 
 

 

 

142    SEGERS, Yves. Inventaris van het archief van de 

scheepswerf Van Damme (1826-1954) en van de familie Van 

Damme (1767-1972) (bewaard in het Nationaal 

Scheepvaartmuseum in Antwerpen). Dendermonde, Stadsarchief, 

1995. Folio. Wrappers. With illustrations. 73 pp.  € 35,00 
 

 

 

143    SHAOGANG, Cheng. De VOC en Formosa 

1624-1662. Een vergeten geschiedenis. (No pl.), 

1995. 2 volumes. Wrappers. 671; 519 pp.  € 150,00 

 

Thesis. - Volume I: History and translation in Chinese 

of the Generale Missiven; Volume II: Generale 

Missiven van Gouverneurs-Generaal en Raden van 

Indië aan Heren Zeventien der Verenigde 

Oostindische Compagnie, aangaande Formosa 1624-

1662. 
 

 

 

144    SNAPPER, Frits. Oorlogsinvloeden op de overzeese 

handel van Holland 1551-1719. Amsterdam, Ellermans Harms, 

1959. Wrappers. With plates. 367,29 pp. - (Thesis).  € 30,00 
 

 



145    SOUTH-AFRICA. SOUTH AFRICA IN 

PRINT. - Catalogue of an exhibition of books, 

atlases and maps held in the South African 

Library, Cape Town .. in commemoration of the 

arrival of Jan van Riebeeck at the Cape 6 April 

1652. Cape Town, Book Exhibition Committee 

Van Riebeeck Festival, 1952. Half cloth. With 

plates. XII,187 pp.  € 35,00 
 
 

 

146    STAPEL, F.W. De gouverneurs-generaal van 

Nederlandsch-Indië in beeld en woord. Den Haag, W.P. van 

Stockum & Zn., 1941. Wrappers. With many portraits. 127 pp.  

  € 18,00 
 

 

 

147    SUYK, K. Dwarsgetuigd. Herinneringen van Kaap 

Hoorn-vaarders. Bussum, Unieboek, 1978. Boards. With 

illustrations. 204 pp.  € 15,00 
 

 

 

148    TERPSTRA, H. De opkomst der westerkwartieren van 

de Oost-Indische Compagnie (Suratte, Arabië, Perzië). 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1918. Original printed wrappers. 

With folding map. XII,308 pp.  € 45,00 
 

 

 

 

 



149    TERWEN-DE LOOS, J(eanne). Het Nederlands 

koloniale meubel. Studie over meubels in de voormalige 

Nederlandsche koloniën Indonesië en Ceylon. Franeker, T. 

Wever, (1985). Cloth, with dust-jacket. With 96 illustrations. 

183 pp.  € 35,00 
 

 

 

150    THEUNISSEN, H., A. ABELMANN & W. 

MEULENKAMP. ( Red.). Topkapi & Turkomanie. Turks-

Nederlandse ontmoetingen sinds 1600. Amsterdam, De 

Bataafsche Leeuw, 1989. 8vo. Wrappers. With many 

illustrations (several in colours). 232 pp.  € 35,00 
 

 

 

151    TZOREF-ASHKENAZI, Chen. German soldiers in 

colonial India. London, Routledge, 2016. Wrappers. IX,237 

pp.  € 65,00 

 

The author presents a detailed study of two German regiments 

which served in India under the British between 1782 and 

1791. 
 

 

 

152    VEEN, Ernst van. Decay or defeat ? An inquiry into 

the Portuguese decline in Asia 1580-1645. Leiden, Universiteit 

Leiden, 2000. Wrappers. IV,306 pp. - (CNWS).  € 25,00 
 

 



153    VILJOEN, Deon & Piér RABE. Cape 

furniture and metalware.  Cape Town, 2001. Oblong 

8vo. Boards, with dust-jacket. With ca. 100 coloured 

plates, including period interiors. 120 pp. - It offers 

fresh perspectives on the broader themes of domestic 

arrangements, social customs, status and economic 

activity in relation to furniture-making at the Cape 

during the rule of the Dutch and the British.  € 65,00 

 

The book offers fresh perspectives on the broader themes of domestic arrangements, 

social customs, status and economic activity in relation to furniture-making at the 

Cape during the Dutch and the British period in the 18th and 19th century. 
 

 

154    VISSER, Mies. Cornelis Taemsz. Vaygats ofte de Straat 

van Nassau. Ode tot lof van Jan Huygen van Linschoten. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1942. Wrappers. 24 pp.  € 15,00 
 

 

 

155    VOS, Arent D. Onderwaterarcheologie op de Rede van 

Texel. Waardestellende onderzoeken in de westelijke 

Waddenzee (Burgzand). Amersfoort, Rijksdienst voor het 

Cultureel Erfgoed, 2012. 8vo. Boards. With numerous coloured 

illustrations. 391 pp.  € 40,00 
 

 

 

156    VOS, Herman de. Met snee jagt en kake van wint. Leven 

en werken op de schepen van de VOC-kamer Enkhuizen en 

andere notities uit het Enkhuizer stadsarchief. Hoorn, Stichting 

vrienden van het Westfries Archief, 2009. Boards. With many 

illustrations. 116 pp.  € 18,00 
 

 

 



157    WAGENAAR, Lodewijk & Mieke 

BEUMER. Esaias Boursse's 'Tijkenboeck'': a 

pictorial catalogue of people working and living in 

and around Colombo, 1662. Amsterdam, 2019. 

Wrappers. With ilustrations. (18) pp. - (Rijks 

Museum Bulletin).  € 15,00 
 

 

 

158    WAGENAAR, Lodewijk J. Het eiland Onrust bij 

Batavia als onderdeel van het VOC-scheepsbedrijf in de 17de en 

18de eeuw. (Lochem, 1990). 4to. Wrappers. With many 

illustrations (some in colours). (16) pp. - (Offprint Antiek).   

                                                                                           € 15,00 
 

 

 

159    WALL, V.I. van de. Oude Hollandsche bouwkunst in 

Indonesië. Bijdrage tot de kennis van de Hollandsche koloniale 

bouwkunst in de XVIIde en XVIIIde eeuw. Antwerpen, De 

Sikkel, 1942. Half cloth, with dust-jacket. With 59 photographic 

illustrations mainly depicting Batavia. 71 pp.   € 30,00 

 

Maerlantbibliotheek. - Contribution to European architecture in 

the Dutch East Indies.  
 

 

 

160    WAREHOUSE OF THE DUTCH 

ADMIRALTY IN AMSTERDAM. 

Amsterdam. Marine. (Gouda, G.B. van 

Goor, 1858). 

Steelengraved view, coloured by hand, after 

L. Rohbock by L. Oeder, depicting the 

warehouse of the Dutch Admiralty with 

ships in the foreground. Ca. 10 x 15,5 cm.   

                                                            € 65,00 

From: Terwen, Het koninkrijk der 

Nederlanden. - Fine view depicting the 

warehouse of the Dutch Admiralty dating from 1656 in Amsterdam, since 1973 the 

National Maritime Museum.   

 
 
 



161    WATER TAX. NOTIFICATIE. De Raad van 

Financiën in het departement Holland, brengt bij deze ter 

kennisse .. dat ten einde de ordonnantie op het binnenlandsch 

last-, water-plaisier en passage-geld .. zijn aangesteld en 

beëedigd de navolgende scheeps-meters en yk-meesters .. Den 

Haag, Staats-drukkerij, 1806.  

Broadside, with woodcut coat of arms. Marbled wrappers.  

 € 65,00 

Official proclamation relating to the new gaugers of 

Dordrecht, Amsterdam, Haarlem, Weesp, Leiden, Delft, etc. - 

(With tear). 
 
 

162    WEEBERS, Robert C.M. The Dutch settlement of 

Malacca. Influence of the ideas of the Flemish engineer 

Simon Stevin (1548-1620) on the design of the town and fort 

of Malacca. Saarbrücken, Lap Lambert, 2016. Wrappers. 

With many illustrations. 190 pp.  € 35,00 
 

 

163    WERZ, Bruno E.J.S. 'Een bedroefd, en beclaaglijck 

ongeval'.  De wrakken van de VOC-schepen Oosterland en 

Waddinxveen (1697) in de Tafelbaai. Zutphen, Walburg Pers, 

2004. 4to. Bourds, with dust-jacket. With many illustrations 

(several in colours). 206 pp.  € 30,00 

 

Investigation of two VOC vessels off the coast of the Cape of 

Good Hope. 

 
 

 

164    WHEELER, J.Talboys. Early records of British India: a 

history of the English settlements in India. Reprint. Delhi, 

(1991). Cloth, with dust-jacket. 384 pp.  € 40,00 
 

 



165    WIDJOJO, Muridan. The revolt of Prince Nuku. Cross-

cultural alliance-making in Maluku, c. 1780-1810. Leiden, 

Boston, Brill, 2009. Boards, with dust-jacket. With illustrations. 

XXX,280 pp.  € 65,00 

TANAP. - During the period of the Dutch East India Company's 

rule of the Spice Islands, Prince Nuku of Tidore stands out as 

the local hero who successfully opposed the VOC's oppressive 

trade monopoly at the end of the 18th century. 
 

 

166    WIECHEN, Peter van. Vademecum van de Oost- en 

West-Indische compagnie. Historisch-geografisch overzicht van 

de Nederlandse aanwezigheid in Afrika, Amerika en Azië vanaf 

1602 tot heden. Utrecht, Gert Jan Bestebreurtje, 2002. Bound, 

with dust-jacket. With ca. 1000 illustrations (100 in colours). 

381 pp.  € 45,00 

 

This richly illustrated vade-mecum is the first study to shed 

light on a very wide range of subjects related to both the Dutch 

East- and West-India Company and its activities.  

 

167    WINIUS, G.D. & M.P.M. VINK. The merchant-warrior 

pacified. The VOC (The Dutch East India Company) and its 

changing political economy in India. Delhi, Oxford University 

Press, 1991. Cloth, with dust-jacket. With map, and 10 

illustrations on plates. VIII,(2),201 pp.  € 45,00 
 

 

168    WITSEN, Nicolaes. Aeloude en hedendaegsche 

scheeps-bouw en bestier: waer in wijtlopigh wert 

verhandelt, de wijze van scheeps-timmeren, by Grieken 

en Romeynen: scheeps-oeffeningen, strijden, tucht, 

straffe, wetten en gewoonten. Beneffens evenmatige 

grootheden van schepen onses tijts, ontleent in alle hare 

deelen: verschil van bouwen tusschen uitheemschen en 

onzen landaert: Indisch vaertuygh: galey-bouw: 

hedendaegsche scheeps-plichten: verrijckt met een reex 

verklaerde zee-mans spreeck-woorden en benamingen. 

Amsterdam 1671. Reprint. Alphen aan den Rijn, 

Canaletto, 1979. 4to. Leather, spine gilt. With title-page 



printed in red and black, frontispiece by Romeyn de Hooghe and 114 plates. 

(16),516, 40,(4) pp.  € 95,00 

 

First published in Amsterdam by Casparus Commelijn, Broer en Jan Appelaer in 

1671 - The first scientific book on shipbuilding published in the Netherlands, giving 

in details the construction of the ships and the building from the earliest times all 

over the world, for merchants- and war-ships. Written by a Nicolaes Witsen (1641-

1717), a Dutch diplomat, cartographer, burgomaster of Amsterdam and director of 

the Dutch East India Company (VOC). - A fine copy. 
 
 

 

169    WITTEVEEN, Menno. Antonio van Diemen. De opkomst 

van de VOC in Azië. Amsterdam, Pallas Publications, 2011. 

Wrappers. With coloured illustrations. 402 pp.  € 35,00 

 

Thesis. - Van Diemen's nine years as Governor-General were 

successful and important for both the colony and the commercial 

success of the Dutch East India Company. He devoted much of his 

energy to expanding the power of the company throughout South-

East Asia. Under his rule Dutch power was established in Ceylon. 

Van Diemen is best remembered for his efforts to foster exploration of the "Great 

South Land", Australia. 
 
 

 

170    WITTEVEEN, Menno. Een onderneming van 

landsbelang. De oprichting van de Verenigde Oost-Indische 

Compagnie in 1602. Amsterdam, University Press, 2002. 4to. 

Wrappers. With 52 illustrations (several in colours). 128 pp.  

 € 15,00 
 

 

 

171    WITTEVEEN, Menno. Reinier Pauw en Amsterdam 

(1564-1636) De macht van een man en een stad  Amsterdam, 

Boom, 2022. Wrappers.  272 pp.   € 25,00 

 

Reinier Pauw (1564-1636), merchant and regent, organized the 

first expeditions to the East Indies, stood at the cradle of the voc 

and was elected mayor of Amsterdam eight times. 
 

 

 



172    YK, Cornelis van. De Nederlandsche 

scheepsbouw-konst open gestelt. Vertoonende 

naar wat regel; of evenredenheyd, in Nederland 

meest alle scheepen werden gebouwd; mitsgaders 

masten, zeylen, ankers, en touwen, enz. daar aan 

gepast. Delft, Andries Voorstad, 1697. Facsimile 

edition. Rotterdam, Langerveld, (1970). Folio. 

Cloth. With With frontispiece and 21 plates (13 

double-page) by and after Jan and Caspar Luyken. 

(14),354,(8) pp.  € 95,00 

 

The first book in Dutch on practical shipbuilding, 

a very important source for the history of the 

construction and equipment of Dutch ships in the 

seventeenth century. A great 17th century Dutch 

book on ship-building, written by a man of 

practice. 
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Maps, plans and topographic paintings and their 

role in Dutch overseas expansion during the 16th 

and 17th centuries. Amsterdam, Bataafsche 

Leeuw, 2002. Folio. Cloth, with dust-jacket. With 

numerous illustrations (several in colours). 328 pp. 

 € 75,00 
 

 

 


